

立信会计师事务所（特殊普通合伙） 关于对南京华东电子信息科技股份有限公司 年报问询函相关问题的回复

深圳证券交易所公司管理部：

贵所《关于对南京华东电子信息科技股份有限公司的年报问询函》（公司部年报问询函（2020）第100号）已收悉。作为南京华东电子信息科技股份有限公司（以下简称“华东科技”或“公司”）的审计机构，立信会计师事务所（特殊普通合伙）（以下简称“我们”或“会计师”）对贵所年报问询函中提出的需年审会计师说明的问题进行了认真核查和分析，现答复说明如下：

问题1. 年报显示，由于平板显示行业竞争加剧，供需不平衡，部分产品售价本期出现大幅下跌，且短期内难以大幅回升，你公司重要子公司南京中电熊猫平板显示科技有限公司（简称“平板显示公司”）盈利能力持续大幅下降，你公司管理层认为平板显示公司拥有的8.5代TFT-LCD生产线项目资产组出现减值迹象。根据你公司披露文件，前述资产组包括8.5代TFT-LCD生产线项目对应的固定资产、在建工程、无形资产、开发支出，截至评估基准日（2019年10月31日），资产组的账面净值为222.09亿元，收益法评估后的可回收价值为165.53亿元，据此，你对资产组计提了资产减值准备56.56亿元，对报告期财务报表影响重大。公告显示，平板显示公司近年来业绩下滑较大，2017年至2019年实现的营业收入分别为52.12亿元、49.97亿元和44.35亿元；实现的净利润分别为1.64亿元、-15.00亿元和-95.00亿元。年报同时显示，你公司母公司财务报表的长期股权投资中，平板显示公司的期初余额（账面价值）为100.84亿元，期末余额（账面价值）为100.84亿元。

请你公司：（1）详细说明上述资产组范围的划分依据，对应科目的具体内容及其会计处理情况，包括但不限于账面原值、可回收价值、减值原因等；（2）补充披露上述资产组相关的评估报告，并说明具体的评估过程，关键参数的选取依据及其合理性，选择收益法结果作为最终结果的依据及其合理性；（3）分析说明TFT-LCD产业发展的情况，包括但不限于近三年来的竞争格局、供需关系、产品价格的变化情况、未来的发展趋势等，并说明平板显示公司近三年的具体经营情况，包括但不限于相关产品的售价、销量、毛利的变化趋势，是否符合行业整体情况；（4）结合第（3）问说明你对上述资产组在2018年、2019年前三季度计提减值准备的具体情况（存在相关评估报告的，请补充披露），在此基础上说明是否存在减值迹象在过去报告期内已经存在或明显可预见的情形，如是，

说明过去未计提减值准备的原因及合理性；（5）说明报告期大额计提减值准备是否充分考虑 TFT-LCD 产业未来的发展情况，进一步说明本次计提的充分性及合理性；（6）说明报告期平板显示公司长期股权投资账面价值不变的原因；（7）说明你公司其余重要子公司的业绩情况，并说明相应的减值计提情况及其充分、合理性。

请年审会计师就上述第（4）（5）（6）（7）问进行核查并发表明确意见。

问题（4）结合第（3）问说明你公司对上述资产组在 2018 年、2019 年前三季度计提减值准备的具体情况（存在相关评估报告的，请补充披露），在此基础上说明是否存在减值迹象在过去报告期内已经存在或明显可预见的情形，如是，说明过去未计提减值准备的原因及合理性；

公司说明：

2018 年随着国内新增面板产线的陆续出货，整个面板行业供给量增加，渠道库存压力加大，价格一路下滑。公司因产品结构调整尚未到位，产能未能充分利用，致使出现大额亏损，资产组出现减值迹象。管理层以 2018 年 12 月 31 日为评估基准日，聘请评估专家对平板显示公司 8.5 代 TFT-LCD 生产线项目资产组的可回收价值进行评估。

根据《企业会计准则-资产减值》第七条，“资产的公允价值减去处置费用后的净额与资产预计未来现金流量的现值，只要有一项超过了资产的账面价值，就表明资产没有发生减值，不需再估计另一项金额。”由于 2018 年面板行业竞争加剧，平板显示处于亏损状态，判断资产预计未来现金流量的现值低于公允价值减去处置费用后的净额，因此资产组采用公允价值减去处置费用后的净额确定可收回金额。经评估，资产组可收回价值为 2,280,400.00 万元，由于评估值高于账面价值，管理层未对资产组计提减值准备。

2019 年度液晶面板行业出现严重产需不平衡，部分产品售价最大跌幅达 30%，另一方面，经济增长放缓、面板市场存在供大于求的趋势，预计液晶面板价格短期内难以大幅回升。平板显示管理层再次聘请评估机构对 8.5 代 TFT-LCD 生产线项目资产组进行减值测试，本次分别采用收益法和市场法对资产组进行了评估，资产组于评估基准日 2019 年 10 月 31 日采用市场法确定的公允价值减去处置费用后的净额为 1,411,100.00 万元；采用收益法评估的资产组预计未来现金流量的现值为 1,655,300.00 万元，收益法评估结果高于市场法评估结果，本次评估选用收益法结果作为最终结论。

两年评估值存在较大差异，主要原因系 2019 年在 2018 年测试基础上考虑了经济性贬值因素的影响。

经济性贬值确定的依据如下：

经济性贬值，是指资产外部因素引起的贬值。这些因素包括：由于市场竞争的加剧，产品需求减少，导致设备开工不足，生产能力相对过剩；原材料、能源等提价，造成成本提高，而生产的产品售价没有相应提高；国家有关能源、环境保护等限制或者削弱产权的法律、法规导致产品生产成本提高，或者使设备强制报废，缩短了设备的正常使用寿命等。2018 年末资产减值测试评估未考虑经济性贬值的原因如下：

2018 年液晶面板价格跌幅不大，以 8.5 代线主要产品 55 吋 TV 面板的价格为例，2018 年 1 月价格为 177 美元，2018 年 12 月的价格为 146 美元，价格下跌幅度为 17.5%。经历了 2018 年 2 季度的价格下跌，面板厂想通过提高面板价格以提高营收，此外，海外市场销售好转，电视生产商外销备货持续积极，7-8 月旺季电视面板备货需求强劲，全球液晶面板在八月份供需偏紧，面板厂商积极推动面板价格上涨，2018 年 3 季度电视面板价格出现全面上涨，部分尺寸涨幅扩大。在 2018 年底减值测试时，结合面板市场走势分析，对未来年度面板价格走势预测较为乐观，未出现明显的经济性贬值迹象。

从面板厂商的盈利情况看，根据京东方发布的 2018 年业绩预告，2018 年京东方归属于上市公司股东的净利润为 338,000 万元-350,000 万元；根据 TCL（主体为华星光电）发布的 2018 年业绩预告，归属于上市公司股东的净利润为 340,000 万元—360,000 万元。8.5 代线项目主体工程于 2016 年 11 月 达到项目设计目标，2017 年-2018 年产品的良品率尚未达到最优状态，因此 2018 年出现经营亏损。但从整个行业来看，其他平板厂商 2018 年处于盈利状态，行业整体状况良好，8.5 代线亏损属于个别因素导致的，因此不应当考虑经济性贬值。

综上分析，从面板价格来看，由于 2018 年液晶面板价格跌幅较小，且 2018 年 3 季度面板价格出现上涨，因此 2018 年底减值测试时，液晶面板生产线未出现明显的经济性贬值迹象。2019 年大尺寸 TV 面板一直处于下跌趋势，且跌幅扩大，从整个行业来看，2019 年 3 季度其他面板行业营业利润出现较大幅度下降，已经出现明显的经济性贬值迹象；因此 2018 年减值测试未考虑经济性贬值且在 2019 年减值测试考虑经济性贬值是合理的。

经济性贬值率=[1-（基准日资产组总产值/投产时资产组总产值）经济效益指数]×100%

基准日资产组总产值根据测试时资产组实际产品产量和产品售价计算，投产时资产组总产值根据可行性研究报告设计的产品产量和投产期产品的售价计算，计算结果如下：

投产期设计总产值

类别	大板（万片）	总价（万美元）	总价（万人民币元）
手机	11	43,024	303,462.03
笔记本	23	79,881	563,424.77
显示器			
电视	18	21,852	154,128.71
合计	51.93	144,757	1,021,015.51

测试时实际产值

类别	大板（万片）	单价（不含税）	产值（万元）
手机	3.72	8,589	31,968
笔记本	5.44	18,270	99,454
显示器	18.55	7,589	140,806
电视	29.86	4,529	135,227
合计	57.58		407,455
换算成年产值（含税）（万元人民币）			557,398.62

规模经济效益指数一般的取值在 0.4-1.2 之间，本次评估取 0.8。

$$=[1 - (557,398.62 / 1,021,015.51) \times 0.8]$$

$$=38\%$$

$$\text{经济性贬值因素修正系数} = 1 - 38\% = 62\%$$

2019 年考虑上述经济性贬值因素影响后，采用市场法确定的公允价值减去处置费用后的净额为 1,411,100.00 万元。资产组最终评估结果采用收益法评估资产组预计未来现金流量现值 1,655,300.00 万元，资产组减值 565,608.88 万元。

年审会计师说明：

我们在对华东科技 2019 年度财务报表执行审计的过程中，了解了平板显示资产减值相关内部控制，测试并评价内控设计的有效性和执行的一贯性；评价管理层运用的资产减值方法是否符合企业会计准则的要求；获取资产组的认定，评价认定的合理性；聘用评估专家复核评价公司、平板显示管理层及其聘请的专家对资产组的认定和进行资产组减值测试时采用的关键假设和方法，检查相关的假设和方法的合理性；评价聘用评估专家的专业胜任能力和客观性，评价专家工作的适当性；测算未来现金流量净现值，比较不同评估方法下资产组的价值，以及复核资产组减值金额的计算是否正确。

基于我们所实施的审计程序，我们认为，公司在 2019 年度计提减值准备无明显不合理之处。

问题（5）说明报告期大额计提减值准备是否充分考虑 TFT-LCD 产业未来的发展情况，进一步说明本次计提的充分性及合理性；

公司说明：

全球 TFT-LCD 产业主要集中在中国大陆、中国台湾、韩国和日本。近三年来，随着中国大陆多条新建的 G8.5 和 G10.5 TFT-LCD 面板生产线陆续建成投产，中国成了全球 TFT-LCD 产业的重心。2017 年，中国大陆 TFT-LCD 面板出货量和出货金额双双跃居世界第一。2020 年，中国大陆在全球面板市场的占比将超过 50%。目前，全球规划或在建的多条高世代 TFT-LCD 面板生产线都集中在中国大陆。面对中国大陆迅猛发展的 TFT-LCD 产业，日本企业与韩国企业陆续退守 TFT-LCD 产业，或关停产线、或出售并购。

2019 年全球政治经济形势复杂多变，全球经济增速放缓，下行压力加大，半导体显示产业高世代线产能集中快速释放，市场需求不振，供过于求的局面愈发严峻，面板价格持续下跌，显示业务盈利能力大幅下降。鉴于 2019 年度液晶面板行业出现产需不平衡，部分产品售价最大跌幅达 30%，另一方面，经济增长放缓、面板市场存在供大于求的趋势，预计液晶面板价格短期内难以大幅回升。

年审会计师说明：

上述公司说明与我们在执行 2019 年度财务报表中了解到的情况没有重大不一致。基于实施的审计程序，我们认为，就财务报表整体的公允反映而言，本次资产组减值准备计提在所有重大方面符合企业会计准则的相关规定。

问题（6）说明报告期平板显示公司长期股权投资账面价值不变的原因；

公司说明：

平板显示公司全力推进运营系统优化，改善经营效率，通过实行全面预算“严考核、硬兑现”，提升全员降本的意识，不断加大新品研发力度，持续调整产品结构，同时还在积极寻求优质的潜在合作方，实施战略合作，提高公司生产经营管理水平。通过前述系列改善公司盈利能力的措施，公司的营运管理水平有望得到进一步提升。鉴于上述事项尚在逐步调整实施阶段，平板显示公司长期股权投资账面价值暂未发生变化。

年审会计师说明：

上述公司关于报告期平板显示公司长期股权投资账面价值的说明与我们在执行财务报表审计过程中了解的情况不存在明显不一致之处。

问题（7）说明你公司其余重要子公司的业绩情况，并说明相应的减值计提情况及其充分、合理性。

公司说明：

2019 年度，平板显示公司资产总额、收入总额、利润总额分别占合并资产总额、收入总额、利润总额的比例为 96.12%、84.24%、98.32%。平板显示为重要子公司，其他子公司对公司影响占比较小。

年审会计师说明：

上述公司关于其余重要子公司及其相应的减值计提情况的说明与我们在执行财务报表审计过程中获取的资料和了解的情况没有重大不一致。

问题 2. 年报显示，你公司报告期末的存货账面余额为 18.96 亿元，同比减少 17.42%；本期计提存货跌价准备 10.13 亿元，较 2018 年计提的 3.89 亿元增加了 160.41%；转回或转销存货跌价准备金额 7.83 亿元。

请你公司：（1）详细说明报告期存货跌价准备的测算过程、依据及其合理性，进一步说明在存货余额同比下降的情况下，计提的跌价准备却大幅增加的原因；（2）按产品说明本期转回或转销存货跌价准备的具体内容、金额及原因，是否与报告期内产品的市场行情趋势相匹配；（3）结合本期转回的确定依据、与前期计提时测算的差异情况等，说明前期存货跌价准备计提的准确性。

请年审会计师就上述问题进行核查并发表明确意见。

公司说明：

（1）公司期末存货按成本与可变现净值孰低原则计价，对于存货因遭受毁损、全部或部分陈旧过时或销售价格低于成本等原因，预计其成本不可收回的部分，提取存货跌价准备。库存商品及大宗原材料的存货跌价准备按单个存货项目的成本高于其可变现净值的差额提取；其他数量繁多、单价较低的原辅材料按类别提取存货跌价准备。库存商品、在产品 and 用于出售的材料等直接用于出售的商品存货，其可变现净值按该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额确定；用于生产而持有的材料存货，其可变现净值按所生产的产成品的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用和相关税费后的金额确定。

公司对存货按类别分别进行减值测试。对于库存商品的减值测试，公司参考临近期末产品售价、公司销售部门经审批的销售价格签报、行业市场调查报告等信息，同时参照 2019 年度公司销售费用占收入的比例测算了销售费用的分摊金额，公司报告期不存在因产品销售而产生的税金及附加，因此减值测试未考虑税金的影响；对于在产品的减值测试，公司参考同尺寸产成品的综合毛利率计提其跌价准备。

随着面板市场产能不断开出，行业出现供需不平衡，液晶面板市场特别是 TV 面板产品价格跌幅不断扩大，公司 2019 年 TV 产品均价比 2018 年下跌 30%，比 2017 年下跌 41%。2019 年初公司存货余额 22.96 亿元，截止到 2019 年 3 季度末存货余额较期初增加 4.92 亿元，累计计提存货跌价准备 8.53 亿元。2019 年 4 季度公司加快库存品销售，较年初减少存货 4 亿元，2019 年 4 季度计提存货跌价准备 1.60 亿元，全年计提存货跌价准备 10.13 亿元。由于产品价格持续下跌，且 2019 年跌幅明显高于 2018 年，致使 2019 年存货余额同比下降的情况下，计提的跌价准备却大幅增加。

(2) 公司 2019 年度存货跌价准备计提及转销情况如下：

单位：万元

项目	年初余额	本期增加金额		本期减少金额		期末余额
		计提	其他	转回或转销	其他	
原材料	82.89	3,826.66		33.86		3,875.69
在产品	2,202.79	8,516.36		2,651.60		8,067.55
库存商品	26,123.95	88,396.22		75,661.89		38,858.28
发出商品	340.58	521.06		0.00		861.63
合计	28,750.21	101,260.30		78,347.36		51,663.15

存货跌价准备余额主要系库存商品跌价准备，占总额比例为 75.21%，主要产品明细情况如下：

单位：万元

产成品	期初余额	本期计提	本期转销	期末余额
Phone	24,930	11,276	34,317	1,889
NB	110	28,062	5,710	22,462
MNT	313	12,569	4,453	8,429
TV	447	36,364	31,149	5,662
合计	25,800	88,270	75,628	38,443

根据调查数据显示，全球显示面板理论总产能在经历过 2017 年的增速低点之后，2018 年的增速位于 10% 左右，并且预计在 2019 年和 2020 年也将形成 7%-9%

的较高增速。然而对比需求来看，占需求面积比例最大的电视机的全球销量并无明显的增长，尽管由于电视平均出货尺寸增长的因素，TV 面板需求面积有所增长，但预计仍相对难以匹配产能端的增速。随着 2019 年面板市场新产能不断开出，行业出现产能过剩现象，加之贸易摩擦对面板需求的负面影响，液晶面板市场特别是 TV 面板产品价格跌幅不断扩大。

基于市场变化及行业发展影响，公司 2019 年度存货跌价准备计提较 2018 年大幅增加，并在存货领用及产品出售时随着存货的结转，按照其成本和对应计提的存货跌价准备一起结转计入相关的成本或损益中，公司存货计提与转销与报告期内产品的市场行情趋势基本匹配。

(3) 公司本期不存在存货跌价准备转回的情形，均为转销。存货跌价准备在存货领用及产品出售时随着存货的结转，按照其成本和对应计提的存货跌价准备一并结转计入相关的成本或损益中。

年审会计师说明：

上述公司说明与我们在审计过程中获取的资料没有重大不一致。

在执行华东科技 2019 年度财务报表审计的过程中，我们对于存货跌价准备实施的相关审计程序包括但不限于：了解了管理层计提存货跌价准备的流程，对存货盘点进行监盘并关注残次冷背的存货是否被识别；对管理层计算的可变现净值所涉及的重要假设进行评价，例如将期后实际售价与预计售价进行比较，考虑资产负债表日后事项以及历史同类产品的成本，对管理层估计的至完工时将要发生的成本、销售费用以及相关税金的合理性进行评估等；对存货库龄报表的准确性进行测试，并检查存货跌价准备的计算是否准确；复核存货跌价准备在财务报表的披露是否充分。

基于已执行的审计程序，我们没有发现与存货跌价准备计提相关的重大错报。

4. 年报显示，你公司报告期实现的境外营业收入金额为 19.15 亿元，占营业总收入的 36.36%，同比增加了 17.22%，为近三年最高；实现的毛利率为-14.72%，较境内业务高 23.91%。

请你公司：（1）说明境外业务的具体情况，包括但不限于境外收入的主要来源地（大洲、国家或地区）、销售模式、结算模式、信用政策、销售的产品、销售金额、目前的收款情况等，并说明相关收入的确认原则及依据，是否符合《企业会计准则》的规定；（2）说明公司报告期境外营业收入有较大比例上涨的原因及合理性，该趋势是否具有连续性，以及境外业务毛利率较大幅度高于境内业务毛利率的原因及合理性。

请年审会计师说明针对公司境外营业收入真实性所执行的审计程序和获取的审计证据，并就上述第（2）问进行核查和发表明确意见。

公司说明：

（1）我公司境外收入主要销售地为香港、台湾、美国、欧洲、日本中国东莞保税区等地区；销售模式主要是直接销售、通过代理商及中间商销售；结算方式按照赊销、现汇；销售的产品主要有笔记本、显示器液晶面板、压电晶体产品、触摸屏、电源组件等电子元器件产品；2019年度实现境外销售收入19.15亿元，无逾期款，以出口产品离境报关后且企业已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方等的凭据确认收入，收入确认的原则符合《企业会计准则》规定。

（2）公司境外收入主要来源为笔记本、显示器液晶面板产品的出口，2019年随着电竞产品市场的升温，高分辨率、高刷新率的高端笔记本、显示器产品受到追捧，公司IGZO技术的高分辨率、高刷新率、高亮度及低能耗的特点正符合市场需求，公司通过结合自身技术特点，不断调整产品结构，不断提高笔记本、显示器产品的市场份额，2019年境外笔记本、显示器产品的销量较2018年增加85%，占整体液晶面板销量的比重由50.06%提升为80.60%。

由于笔记本、显示器产品毛利率高于其他液晶面板产品，随着其产销量不断提高，公司境外收入相应增加。同时笔记本、显示器产品的价格和供应链都相对稳定，2020年1-4月的销量较去年同期增加124%，外销增长趋势具有连续性。

年审会计师说明：

上述公司有关报告期境外营业收入较大比例上涨的原因及合理性的说明与我们在审计过程中获取的资料没有重大不一致。

我们针对公司境外营业收入真实性所执行的主要审计程序包括：了解、测试华东科技与销售及收款相关的内部控制制度的设计和执行；结合应收账款的函证程序对营业收入的金额实施了函证，经函证可以确认的外销营业收入为125,298.96万元，占境外商品营业收入的78.46%；执行细节测试，抽取并检查了销售合同、发货单、出口报关单等业务发生的原始凭证记录，核实销售收入的真实性；抽取销售回款的业务凭证和银行对账单，检查了销售回款的真实性；执行分析性复核程序，判断销售收入和毛利率变动的合理性。

基于执行的审计程序，我们未发现公司境外营业收入存在重大异常。

(本页无正文，为《立信会计师事务所（特殊普通合伙）关于对南京华东电子信息科技股份有限公司年报问询函相关问题的回复》之盖章页)

立信会计师事务所(特殊普通合伙)
(特殊普通合伙)
2020年6月1日

